



Plán rozvoje prorodinné a proseniorské politiky OBCE JENIŠOVICE

Shrnutí naplnění cílů z r. 2023 a aktualizace pro
rok 2024

Úvod

Obec Jenišovice je zřizovatelem základní a mateřské školy nacházející se na našem území. Nepochybně nejen tento faktor je důvodem, proč v naší obci našlo zázemí mnoho mladých rodin s dětmi.

Utváření životních hodnot začíná v rodině, péče o naše děti je investicí, která se společnosti vždy vrací, stejně jako se, v negativním slova smyslu, vrací její nedostatek. Formování zdravé a pospolné společnosti se mnohdy odvíjí právě od budování vazeb v rodině, ale rovněž vazeb společenských, nezapomínajíc na naši nejstarší generaci. Naše obec má letitou tradici spolupráce s neziskovými subjekty, jenž se snaží zajišťovat kulturní, sportovní a společenský život v naší obci. Po období určité stagnace společenského života, způsobené nelehkým obdobím covidu, bylo třeba opět dát lidem příležitost se setkávat, sdělovat jejich potřeby a přání a snažit se budovat pozitivní přístup k místu, kde vyrůstají a žijí. Aktivita obce v této oblasti, jakož i její aktivní spolupráce s neziskovými subjekty při podpoře rodin a seniorů, je přitom klíčová.

V únoru 2023 tak došlo k vytvoření prvního Plánu rozvoje prarodinné a proseniorské politiky, aby se nastavil rámec aktivity obce v uvedené oblasti, jakož i se stanovily konkrétní cíle, k nimž mají tyto aktivity vést. Po uplynutí téměř jednoho roku je potřeba tento plán zhodnotit a upravit zejména s ohledem na zjištění zájmu obyvatelstva.

Profil obce

Obec Jenišovice se nachází v blízkosti dálničního napojení vedoucího k velkým městům v našem okolí. Snadná dopravní obslužnost a rychlost dojezdové vzdálenosti do okolních měst (Turnov, Mladá Boleslav, Liberec, Jablonec, jakož i Praha), vede mnoho mladých rodin k usazení se právě zde. Jsme zřizovateli základní a mateřské školy. Kromě rodin s dětmi zde však využívá klidného žití v blízkosti Českého ráje i řada seniorů.

Aktuální míra podpory rodin a seniorů v obci a důvod vytvoření Plánu rozvoje

V minulosti obec pořádala pro seniory žijící v obci řadu zájezdů a kulturních aktivit. Vysoká finanční nákladnost, a tím způsobený pokles zájmu, doplněný opatřeními přijatými na celostátní úrovni v době covidu, vedly k určité stagnaci. Senioři se snaží se sdružovat – generace V nejlepší věku – a pořádat společné aktivity, vše je však založeno na dobrovolnických aktivitách organizujících jednotlivců, kteří se na obec obraceli s žádostí o obnovu společenských aktivit a jejich podpory.

Rodiny s dětmi jsou organizovány zejména v rámci základní a mateřské školy, jež pro děti vedou i řadu zájmových kroužků a mimoškolních aktivit. Mimoškolní aktivity pro děti jsou dále podpořeny činnostmi místních neziskových spolků, v jejichž rámci je organizována řada sportovních aktivit pro děti, ale i rodiče s dětmi. I v rámci fungování těchto spolků je však voláno po větší podpoře, neb dobrovolnické aktivity rodičů zapojujících se do organizace těchto činností utichají zejména s tím, jak jejich děti odrostou a jak se prohlubuje finanční krize, jež byla krom období covidu dále způsobena dopady aktuálního válečného konfliktu a energetickou krizí. Zájem rodin s dětmi o podobné aktivity v místě bydliště přitom právě s onou finanční krizí narůstá, neb mnoho rodinám nezbývají finanční prostředky na nákladné zájmové kroužky v městech či jiné prarodinné aktivity. Rodiče mnohdy dojíždějí za prací do

měst a děti jsou čím dál více vystaveny syndromu osamocení a lákadlům ve formě informačních technologií (mobily, TV, tablety, apod.). Bez další podpory a koordinace místních aktivit orientovaných pro podporu rodin a seniorů, hrozí reálně jejich omezování a to právě, v době, kdy je naopak potřeba zajistit jejich rozvoj. Ostatně toto byl i cíl vytvoření prvního plánu rozvoje prarodinné a proseniorské politiky, který má tento dokument analyzovat a rozvíjet s ohledem na vývoj a zjištění zájmu obyvatel.

Plán rozvoje prarodinné a proseniorské politiky a první kroky, které se udály od jeho přijetí

Spokojenost obyvatel v obci je jedním ze základních ukazatelů fungování místní politiky. Celospolečenská krize vyžaduje vyšší míru zapojení obcí v rámci rozvoje prarodinné a proseniorské politiky. Z uvedeného důvodu byl vypracován a přijat první Plán rozvoje prarodinné a proseniorské politiky, a to v únoru 2023, s cílem, aby tato podpora dostala svou koncepci a byl udán směr vývoje. Předně bylo třeba centralizovat informace o aktivitách pořádaných dobrovolnými neziskovými spolky (dlouhodobě obcí podporovaných). Dále pak umožnit těmto spolkům využití komunikační sítě obce (Mobilní rozhlas). Bylo třeba dostat informace o jejich aktivitách nejen mezi jejich členy, ale i mezi širší obyvatelstvo, zejména nově přistěhované obyvatele, kteří se aktivit spolků účastnili v minimální míře, mnohdy právě z důvodu chybějící informovanosti. Bylo třeba analyzovat potřeby spolků ohledně zázemí pro dané aktivity a rovněž je zapojit do aktivit přímo organizovaných obcí.

K postupnému mapování činnosti jednotlivých spolků byli osloveni jejich zástupci s výzvou k dodávání materiálů o jejich aktivitách a s možností jejich prezentace. Tato se uskutečňovala jednak v mobilním rozhlasu obce, na nástěnkách obce a dále v rámci akcí obcí pořádaných, kdy před každou takovou akcí bylo vytvořeno video, aktivity spolků shrnující.

Současně při každé akci pořádané obcí, cílené k rozvoji prarodinné a proseniorské politiky, došlo k výzvě občanům ke sdělování podnětů, vyplnění dotazníků a ke komunikaci, jež by měla vést k zjištění priorit obyvatelstva. Tyto výzvy byly činěny opět jak přímo na akcích pro seniory a rodiny s dětmi (cestovatelské a jiné besedy, kino, divadlo), ale rovněž i v rámci Mobilního rozhlasu, který obec před zavedením plánu využívala toliko ke sdělení formálním. Jako velmi důležitý se ukázal osobní kontakt s lidmi při těchto akcích.

Cílem podpory uvedených aktivit ze strany obce měly být zejména rodiny s dětmi a senioři, s hlubším cílem budovat komunitní a sousedský život v obci a dále s cílem postupně zapojit do dění obce všechny její občany.

Došlo tak postupně k mnohým akcím, jež občany zaujaly. Většina z těch, jež pořádala obec, se konala v sále OÚ, jak první plán rozvoje presumoval. Po dlouhých letech snahy o uctění památky místního řídícího učitele, který se zasloužil o výstavbu ZŠ v obci, došlo k založení diskuse o něm. Byla učiněna beseda pro pamětníky (zejména seniory), které se ale účastnila i samotná ZŠ a její žáci, jež měli za úkol historická fakta nastudovat a prezentovat. Debata proběhla jednak v květnu a po druhé v listopadu tohoto roku, a nepochybně naplnila i hlubší

cíl, a to vzbuzení zájmu o historii obce a aktivity našich výrazných osobností. V respektu k práci místních obyvatel de facto pokračovala i další beseda, s držitelkou českého lva, mající kořeny v naší obci a členkou našeho místního spolku. I tato byla opět činěna jak pro žáky ZŠ, tak pro širokou veřejnost. Výsledkem tohoto počinu je vyhlášení filmové a literární soutěže Jenišovická inspirace.

Rovněž přesun obecní knihovny, jež plán rozvoje předvídal, do budovy obecního úřadu, její renovace a pozornost, která jí byla věnována, vede dle plánu k rozšiřování aktivních čtenářů a postupně se stává dalším místem vhodným pro setkávání občanů. Spolu s přestěhováním knihovny byl vytvořen úspěšný projekt „skřítka Knihovnička“, jež má za cíl přivést děti k četbě. Rovněž MŠ následně zorganizovala dojemnou aktivitu Čtení seniorů dětem, a to právě v místní knihovně, kde kontakt generací zapůsobil na všechny zúčastněné. Úspěšné byly ale i další akce jako promítání letního kina, čarodějnice, tradiční beach party, závod Aluman, kapela na koupališti, sraz veteránů, sousedská setkání, lampionový průvod a mnoho dalších aktivit pořádaných buď spolky nebo obcí za pomoci spolků.

Oba prostory v budově OÚ – sál v podkroví a knihovna byly tak využity přesně v souladu s plánem rozvoje. Došlo k jejich dovybavení a současně se pracuje na úpravě prostor koupaliště a venkovního atria, jakožto dalšího místa k podobným aktivitám dlouhodobě využívaného. V plánu jest rovněž dokončení hasičské zbrojnice v Odolenovicích.

Došlo také k naplnění cíle ohledně rozšíření spolupráce s místní MŠ a ZŠ, kde, jak uvedeno výše, do řady aktivit byly tyto instituce přímo zapojeny.

Zatím se nepodařilo naplnit z časových důvodů nastolení spolupráce s dalšími organizacemi, jež se věnují prorodinné a proseniorské politice v naší oblasti mimo naši obec. Byla však oslovena řada jednotlivců, jež aktivity obce zaujaly a jsou ochotni se do této činnosti zapojit, a to jak z řad občanů obce, tak i mimo ni. Po dvakráte byly aktivity obce prezentovány v periodiku Turnovsko v akci, jednou z iniciativy občanů jako poděkování za besedu o A. Broulovi a podruhé z iniciativy vedení obce jako prezentace aktivit a dalších záměrů obce v dané oblasti.

Povedlo se dále naplnit i cíl renovace venkovních míst, kde mohou rodiny s dětmi trávit svůj čas – tedy sportoviště a dětská hřiště. Byl nastaven nový plán údržby a kontroly dětských hřišť technickým pracovníkem obce, jež byl v letošním roce přijat do hlavního pracovního poměru. Došlo k opravě a natření těchto dětských hřišť. Obec se rovněž podílela na rozšíření příspěvku na údržbu fotbalového hřiště. Bylo vybudováno zcela nové pumptrack hřiště.

Shrnutí realizace současného plánu rozvoje a uvedení jeho rozšíření:

- 1) Cíl pro rok 2023: Dokončení mapování stávajících potřeb obyvatel v oblasti prorodinné a proseniorské politiky, vyhodnocení a vytvoření konkrétních návrhů realizace.

Zhodnocení - mapování bylo prováděno způsobem výše uvedeným (dotazníky, osobní kontakt, konkrétní výzvy, včetně výzev v Mobilním rozhlasu), je z něj jednoznačný výstup: aktivity v obci si lidé přejí a vítají je, poptávají se zejména besedy, akce v sále OÚ, na koupališti, akce typu venkovní kino, lidé by si přáli dále realizaci zájezdů za kulturou

cíl k rozšíření pro rok 2024 : organizace zájezdů pro místní obyvatele za kulturou a zachování stávajících aktivit

- 2) Cíl pro rok 2023: Přestěhování knihovny ze ZŠ do prostor OÚ – termín ukončení realizace konec dubna 2023.

Zhodnocení - knihovna byla přestěhována a otevřena 15.5.2023

cíl k rozšíření pro rok 2024: dovybavení knihovny a vyhodnocení dopadů aktivit na rozšíření čtenářské základny – přizpůsobení chodu knihovny poptávce obyvatel.

- 3) Cíl pro rok 2023: Vybavení nové knihovny o zařízení, jež umožní vytvoření Klubu pro seniory a Čtenářského kroužku pro děti - podpora mezigeneračních aktivit.

Zhodnocení plánu Klubu pro seniory - knihovna byla vybavena regály na knihy, stoly, židlemi, pořídil se kávovar a učinila se prvá tři setkání klubu pro seniory, v podstatě ve stejnou dobu však došlo k otevření soukromé kavárny v obci. Ač atmosféra senior klubu byla velmi pěkná, je pro seniory lákavější prostor kavárny, který se nachází přes ulici – senioři však budou rádi za kontakt či případně navazující aktivity k jejich podnětům, jež by měly být realizovány v prostoru OÚ

Zhodnocení plánu Čtenářského kroužku pro děti - pro děti byl vytvořen projekt Pohádkové čtení se skřítkem „Knihovničkem“, jehož součástí jsou rovněž malé dílničky, proběhly zatím prvá dvě čtení, jež mají ambici zajistit nové malé čtenáře do naší knihovny, prostor knihovny se ukázal s ohledem na zájem o tuto aktivitu jako malý, děti tak knihovnu navštíví, prohlédnou, ale je třeba se s nimi přesunout do většího sálu OÚ o dvě patra výše, zde ale chybí vybavení pro ně. O kroužek je velký zájem. Již po prvním čtení se do knihovny nahlásilo 11 maminek, celkem s 16 dětmi. Očekává se další rozšíření, jak bude kroužek dále probíhat. Chybí ale personální vybavení – opět tento kroužek funguje na základě pomoci dobrovolníků, protože není prostor na častější setkávání.

Zhodnocení plánu mezigeneračního propojení - mezigenerační propojení bylo uskutečněno aktivitou MŠ, kdy senioři z blízkého domova důchodců četli dětem pohádky, nyní pojedou děti udělat do domova důchodců koncert, dále se pak uskutečnila vzpomínková beseda o A. Broulovi, jejíž publikum tvořili pamětníci a žáci ZŠ

cíl k rozšíření pro rok 2024 : rozšíření kontaktu se seniory v době jejich setkání v kavárně (na místo pravidelného fungování klubu seniorů) a postupné adekvátní reagování na jejich požadavky a přání, vybavení sálu OÚ o zařízení, jež umožní fungování dětského kroužku, ať již spojeného se čtením a Knihovničkem, vyráběním či jinou aktivitou pro děti, vytvoření aktivity pro náctileté (např. debatní klub) a další podpora propojení generací

- 4) Cíl pro rok 2023: Vybavení sálu OÚ o potřeby nutné k realizaci kulturních akcí (promítací zařízení, potřeby k ozvučení sálu, apod.).

Zhodnocení – jelikož se na aktivity nepodařilo získat žádné dotační prostředky, došlo prozatím k vybavení sálu o projektor a plátno, jež se zcela zásadně využilo při všech proběhlých akcích a bez nichž by tyto nebyly realizovatelné

cíl k rozšíření pro rok 2024 : již výše zmíněné vybavení sálu pro děti + ozvučení sálu pro případné koncerty (zvukotechnika chybí ale rovněž na venku pořádané akce – rozsvícení stromečku)

- 5) Cíl pro rok 2023: Zajištění kulturních a sportovních akcí – hudební produkce, divadelní představení, soutěže pro děti, přednášková činnost, obnovení obecních zájezdů do divadel, ...

Zhodnocení - bylo pořádáno 7 akcí v sále OÚ (cestovatelské besedy, beseda o A.Brouolovi, beseda s Lucií Sunkovou, koncert sboru, den otevřených dveří), dále proběhlo kino, divadlo, beach party, ples, dětský karneval, na koupališti Trio nese hraní, sousedské posezení Odolenovice, sraz veteránů, soutěže (okrsková hasičská, koláčový běh, Jenišovická insiprace)...akce pořádala buď obec s podporou spolků a nebo spolky, mnohdy s podporou obce.

cíl k rozšíření pro rok 2024: stanovit ve spolupráci se spolky aktivity, které mají obyvatele nejraději a tyto ze strany obce podpořit tak, aby se spolky mohly zavázat k pomoci s jejich organizací či je přímo organizovat, dále pak doplnit zájezdy za kulturou, výlety či nákupy, koncerty (chybí ale zvukotechnika)

- 6) Cíl pro rok 2023: Podpora a koordinace činnosti místních spolků, včetně podpory zejména práce s dětmi – zajištění vybavení kluboven pro děti.

Zhodnocení - spolky byly osloveny ke sdělování informací o sobě, snažíme se propagovat jejich aktivity a maximálně je podpořit, současně je tvořen kalendář akcí, jehož cílem je nejen předání informací veřejnosti, ale také aby se akce nescházely v jediný den

cíl k rozšíření pro rok 2024: vybavení kluboven – oddíl malých fotbalistů a oddíl malých hasičů jsou aktuálně velmi navštěvované, potřebují zázemí k fungování (dokončení budování hasičské zbrojnice, zejména o klubovnu pro děti a pořízení vybavení) + dovybavení šaten a klubovny fotbalového areálu – chybí židle (staré zcela dosluhují), stoly + dokončení altánu na koupališti a v případě budování klubovny mladších hasičů její dovybavení

- 7) Cíl pro rok 2023: Zajištění informování veřejnosti o práci obce a spolků v oblasti rodinné a proseniorské politiky a vytvoření diskuse přinášející nové podněty ke zlepšení.

Zhodnocení - došlo zejména k rozšíření užívání Mobilního rozhlasu a zřízení Kalendáře akcí, aktivně se používají nástěnky v obci, do informování se zapojuje MŠ i ZŠ (vyvěšování akcí), jakož i místní obchody, snažíme se rozvést diskusi zejména v rámci aktivit obce – senior klub, akce pořádané přímo na OÚ, opakovaně se občanům nabízí možnost kontaktu místostarostky na její e-mail ke sdělení podnětů různého charakteru, jež se pak projednávají na zastupitelstvu

cíl k rozšíření pro rok 2024 : renovace webu obce, resp. zejména jeho údržba, zajištění aktuálnosti + případné zřízení sociální sítě obce

- 8) Cíl pro rok 2023: Péče o veřejná prostranství využívaná k trávení času rodin s dětmi – dětská hřiště a další sportoviště (fotbalové hřiště, vybudování pumptrack hřiště, podpora zajištění renovace hřiště na Marjance a v Zádrahách,...)

Zhodnocení - došlo ke zbudování pumptrack hřiště, obec přispěla na údržbu fotbalového hřiště a zajistila dotaci na traktor, jež je k této údržbě nezbytným, byl vytvořen nový systém kontroly a údržby dětských hřišť, v tomto zcela zásadní roli sehrálo přijetí nového technického pracovníka obce

cíl k rozšíření pro rok 2024: je třeba zajistit údržbu hřiště za ZŠ a zvážit umožnění jeho veřejného užívání, hřiště na Marjance bohužel dosud nezískalo dotaci na svou renovaci, ač je obec připravena se na této spolupodílet – hřiště je ve vlastnictví místního spolku (je třeba aktivitu koordinovat), k úpravě hřiště došlo zejména v souvislosti s oslavou založení volejbalového oddílu dobrovolníky, hřiště v Zádrahách – není stanovena žádná koncepce jeho údržby, renovace (to je třeba za koordinace místních napravit). Do budoucna bude třeba řešit podobu hřiště u MŠ, kde brzo dojde k ukončení životnosti stávajícího vybavení. Dále z podnětu seniorů došlo k zjištění, že těmto chybí lavičky k posezení, zejména na hřbitově, ale uvítali by tyto i v jiných místech obce. Nabízí se rovněž další kultivace okolí pumptrack hřiště, kde k rozšíření sportovního vyžití je k tomu určený prostor (např. pro zbudování workoutového hřiště).

Tento Plán rozvoje prorodinné a proseniorské politiky byl schválen zastupitelstvem Obce Jenišovice dne 13.12.2023 – USNESENÍ č. 8/9/2023.